

función tarde  
Filarmonía  
is arreciaba  
ciudad la  
alencia, ha  
apital por la  
ría Heredia  
Rivero ha  
ciudad por  
lentina, per  
nismo, y ge  
de Palencia  
rdo Misas,  
ués se tra  
na, siendo  
del Ayunta  
IZO  
en vezas  
ENCERA  
uciará un  
Valladolid  
del partido  
gráficas en  
x' si su vi  
sistir al ac  
ado para el  
testado con  
voluntario,  
es especia  
ba.  
s combates  
is en la pr  
sigue pres  
frente.  
bana la pri  
victimas.  
ción ciento  
tropas afec  
lle  
VAB  
terio, 14  
to.  
regresaban  
e al pueblo  
disparó un  
lada Pulido  
de 18 años,  
que no con  
requerí  
chacha se  
le dió tres  
ndole ago  
gió en el  
tarde una  
ha suicid  
gentina.  
e Riga que  
el Repúbli  
el regre  
los Soviets  
ar a Moscú  
cos, cesan  
Soviets y  
egados so  
ados inde  
gentina.  
LAS FAMILIAS  
de la  
de  
LA  
las seis

## JUGANDO CON FUEGO

La actitud de reto adoptada por los católicos frente a la democracia, no corresponde al principio de humildad de la doctrina cristiana, ni está en relación con su fuerza material.

Esto no lo ignora nadie a estas fechas y menos los que ciegos por la soberbia están empeñados en defender privilegios que en estos tiempos no tienen razón de existir en ninguna democracia medianamente organizada.

Sin embargo, la postura de los más significados hombres de la Iglesia española no puede ser más significativa.

El clericalismo sigue explotando en su beneficio entre crédulos e ignorantes la existencia de un poder capaz de provocar una nueva guerra civil en el caso de que sus prerrogativas sean mermadas.

La verdad, empero, es que ese poder no pasa de ser un fantasma, como era el del militarismo bravucón e insuportable en tiempos de la monarquía, según nos ha vanido a demostrar el señor Azaña.

El poder material del clericalismo español era omilado y temible hasta el advenimiento de la República; ha pasado a ser nulo tan pronto como las dignidades eclesiásticas dejaron de ser consideradas dentro del Estado.

Si otra cosa creen los católicos fanáticos, demuestran que no viven la realidad del momento.

El clericalismo tiene perdida en España la partida, y lo prudente será en ellos no intentar seguir el juego.

La Iglesia puede rescatar una parte de la influencia que ha perdido por el cambio de régimen usando discreta y acertadamente del enorme poder es

piritual que representa. Lo que no puede ni debe intentar es la protesta como propósito de rescatar por la violencia lo perdido, porque lo que no logra conquistar mediante la bondad de sus doctrinas, no lo alcanzará jamás por la fuerza material.

Provocar situaciones de frente con el Gobierno, como la que ha motivado la pastoral colectiva de los prelados y el descubrimiento de los propósitos del cardenal primado, se nos antoja que es un juego demasiado peligroso y no ciertamente para el Gobierno de la República, que tendrá a su lado, tan pronto se decida a adoptar energéticas medidas, a la inmensa muchedumbre que forma en las falanges de los partidos democráticos, deseosa de tener un pretexto para dar rienda suelta a sentimientos de venganza, largo tiempo contenidos en sus corazones.

No se hagan, pues, ilusiones los católicos belicosos, porque sus bravatas ni asustan, ni preocupan a nadie, ni les van a servir para otra cosa que no sea dar motivo al pueblo (que no ha olvidado y menos perdonado la tiranía que ha ejercido el clericalismo durante siglos) a que haga su justicia en personas y cosas que todos estamos obligados a respetar.

Jugar con fuego es siempre peligroso; pero lo es mucho más cuando con él puede provocarse un incendio de consecuencias incalculables, como el que estallar si en vez de imitar la ponderación en los perjudicados, las cosas se precipitan por cauces de violencia impulsadora por la fuerza ciega de la soberbia.

clásico, de una enorme dificultad técnica, fue la demostración de la Coral. Lo mismo en Lohengrin, que en Orfeo (Guck), que en «Los Molinos» (Beethoven), que en el «Amarra Amor» la popular canción conocida en todos los idiomas, que en el «Momento Musical de Schubert» (fa bemol) dió prueba la Coral Palentina de una gran disciplina artística y su director de grande ya en la selección de voces, como en el programa.

Aparte dejamos la hermosa «Canción India», del maestro ruso Rimsky Korsakoff, autor de «Scheerezade» y de aquel «Capricho español» que maravilla.

En esta íficial, delicadísima obra, lo mismo la línea melódica que dirigía maravillosamente la voz de la solista, que el acompañamiento resultó de gran interpretación.

Una pequeña observación haríamos a las tiple, que en las variaciones del «lamento» abría la boca dejando salir con excesivo «gorjeo» el «zumbido melancólico» del acompañamiento.

El éxito principal de esta pieza a cargo de la señorita Sierra, que una a una «gradable voz una tenor» inmensa, que es lo que más requiere esta «Canción India».

La tercera parte, gustó también mucho, prodigándosele apausas a todos los componentes de la Coral, a quienes es de lamentar que no hayas acudido a escuchar todos los elementos que aman estas nobles distracciones.

Ante las ovaciones del auditorio, repitió la Agrupación algunas piezas, dando otras de regalo.

Nuestra felicitación, pues, a la Coral Palentina y a su director, uno de los principales artífices de este éxito.

tantes acuerdos. Entre ellos el dar el sábado una gran velada recreativa-cultural en el Gran Casino del Sardinero, en cuyo salón vienen desfilando los más interesantes espectáculos del género frívolo y artístico.

A parte de otros elementos de prestigio, se cuenta con la ilustre actriz sanderina y excelente recitadora Rosarito Iglesias, que dará un breve y selecto recital poético, con una notable orquesta, con Alday el excelente actor y se espera que también dé una conferencia cultural el ilustre doctor Marañón.

Esta mañana la Comisión oficial visitó al señor Alcalde, que se viene interesando de una manera particular por la Exposición, para pedirle la Banda municipal para que actúe en la fiesta que tendrá lugar a continuación de la función del teatro, y el señor Rivero ha prometido hacer lo posible porque no falte en tal solemnidad.

La Exposición se inaugurará el día 25 en el Ateneo de Santander con la mayor brillantez.

Camo es de prever el éxito no podrá por menos de coronar tan admirables esfuerzos.

## La hora del crepúsculo.

La Creación es un poema de ermonías. Una sucesión constante de motivos agradables dignos de recitar.

En algunos lugares, sin embargo, estos motivos son más tiernos y más hondos. Así en las brumosas regiones del Norte goza la Naturaleza del encanto de su empaque otoñal que atrae melancólicamente. Así en las regiones del Sur, se viste de oro y luz ofreciendo perspectivas de alegría que contagian e inyectan optimismo en las venas del alma.

Visjero, por orden de mi temperamento, algunas veces por imperativos de una carrera de mar que abandoné he podido gustar saborear plenamente esas notas del concierto de la creación, desgranadas por el laúd del Norte o por la guitarra del Sur.

Sin embargo no puedo negar—influencias de clima y raza—que siento predilección por los Océanos, arpas que, no por ser tan a veces, me gustan menos. Nervo dije: «el mar es mi padre augusta», y es que el mar tiene espejada constantemente en sus diáfanos espejos la faz del Padre Eterno.

Otro poeta francés decía: Es el mar mi enamorada... Bella definición. Cuantas veces el que sufre abrumado de nostalgia, de saudades, pensativo en la playa, contempla la blanca espuma, como una mano divina de mujer cariñosa que acaricia.

Y otro rapsoda—español—decía en un recital «esa furia de las ondas... ¡oh, qué furia tan humana!, cómo llega a las entrañas, su sarcástico furor». También esto es cierto. El mar, como el hombre se manifiesta en sus mil aspectos, en sus mil actividades. Y de todas ellas las más grandes, las más imponentes, las más vitales son sus furias dolorosas, sus convulsiones trágicas. Esa espuma agónica que la envuelve muchas veces ejerce una poderosa fascinación y la acerca como en ningún otro estado a nuestro espíritu y a nuestro cuerpo enfermo de esas mismas convulsiones.

Yo amo con predilección los Océanos. El Atlántico y el Cantábrico me han visto muchas veces a la hora del

amanecer, sumido en la plegaria del alba.

Aquella cinta sonrosada que ata los bucles del firmamento de ordinario desmelenado, tiene una fuente de emociones donde todo espíritu selecto va a beber inspiraciones.

La hora lírica del amanecer es una sonrisa femenina juvenil. La sonrisa ingenua de una virgen que al conocer el mundo se estremece de pudor y mancilla su candor de lirio con la primera oleada sensual de la vida...

En el Sardinero, algunas mañanas me he detenido a contemplar ese temblor de preñez de la ciata rosada que no regala el día. Y como en otras horas a los pies del mar de Vigo «ese mar de que hablaba nuestro poeta Añón reci o unos versos que compuse tras pasado de emoción adúltera.

Ah, que cuerpo de mujer, de mujer angelical tiene el bello amanecer... y que roja sensación, transmite su turbación ¡a mi juventud sensual!

El pincel de la alborada en el lienzo, oscuro o pinta una cinta sonrosada con su barra de carmin...

Es la señal... la madre noche [esta encinta] y el Tocólogo divino, entre sangre coagulada [nos presenta un Serafín].

En el Sardinero también, he ido a rezar la oración del crepúsculo... Nada hay tan bello en Santander como el mar Cantábrico en esa hora en que desde los nidos los pájaros envían su adiós nostálgico a Febo, y las voces de la creación recitan lamentos.

Los que en esas playas hermosas buscan durante el día alegría y un poco de esa necesaria frivolidad del mundo, cuando sientan en las a mas la angustia del pesar o la necesidad del recogimiento, diríjase a tan dulce rincón de Santander, a contemplar el magno espectáculo del crepúsculo.

## SEMANA MEDICA MONTAÑESA

LOS ACTOS DE AYER

Ayer por la tarde, en el Ateneo, tuvo lugar uno de los actos más interesantes de estas jornadas científicas: el distinguido profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Gutiérrez Arrese, desarrolló una brillantísima conferencia sobre «La cuestión de las Colitis. Concepto, etiología y patogenia», teniendo su sabia disertación el inmenso interés de enunciar teorías y conceptos completamente nuevos y personalísimos del autor, que ha llevado trabajando intensamente sobre esta importante materia bastante tiempo, durante el cual consiguió hacer un estudio acaba dísimo de la cuestión, enfocándola desde nuevos puntos de vista, que vienen a desvirtuar o por lo menos a modificar viejas teorías, lo que pone muy alto el nombre de tan distinguido profesor y de la Montaña, su tierra natal, así como de la Academia de Ciencias Médicas de Santander, primer centro donde se exponen estas teorías interesantísimas.

La gran conferencia del doctor Arrese, fué complementada con curiosas proyecciones de piezas anatómicas y gráficas, obtenidas todas de su casuística personal. El distinguido conferenciante fué muy aplaudido y felicitado, y los médicos sanderinos se complacen en rendirle su más sincero agradecimiento por su valiosa colaboración a los actos de su Adadema, así como por las cordiales y sentidas frases de cariño que para ellos tuvo al terminar su disertación de ayer.

A continuación el eminente cirujano doctor García Peláez, disertó con sumo dominio de la materia, el que le da su mucha experiencia clínica de cirujano de gran altura, sobre el tema: «Tratamiento quirúrgico de la litiasis biliar», manteniendo al auditorio, compuesto por más de un centenar de oyentes, la mayoría médicos, en una completa atención y siendo muy aplaudido al terminar su conferencia, toda ella repleta de valiosas enseñanzas prácticas.

dice muy alto en favor de tan distinguido médico.

PROGRAMA PARA MAÑANA

A las nueve: Salida del Ateneo para el Balneario de Corconte. Conferencia del doctor Alberdi; tema: «Tratamiento terminal en algunas afecciones urológicas». Comida en Corconte, obsequio de los propietarios del Balneario.

Por la tarde salida desde Corconte para los Balnearios de Alceda-Ontaneda. Conferencia del doctor Sáinz de Aja; tema: «Las aguas de Ontaneda». Merienda de agasajo a los asistentes por los dueños del establecimiento, y regreso a Santander.

Los conciertos de la Coral Palentina.

Ayer esta notable agrupación artística dió en el Gran Cinema dos conciertos magníficos.

Nos dolió ver que Santander no ha respondido a este deseo de amor hacia la tierra hermana que en el fondo late en su alma.

Y lo sentimos más por los buenos aficionados que han perdido una excelente oportunidad de escuchar un selecto conjunto de voces capaces de ejecutar los más arriesgados motivos, las más delicadas partituras.

El concierto de las siete, a base de canciones regionales gustó mucho, particularmente la cuerda de bajos y tenores. La señorita G. rola y el señor F. rias, solistas, se hicieron acreedores en particular a las ovaciones. A. Guzmán Ricis, por «el que parecen sentir predilección las masas corales de Castilla tiene una gran variedad de canciones suficientes para dar lucimiento a una agrupación, máxime si ésta se presenta tan competente como la Coral Palentina. Interpretando algunas piezas de este gran músico escuchamos con deleite la bien timbrada y armoniosa voz de la señorita Nieto que igualmente recibió los aplausos del público.

Sin embargo, el concierto de las once nos gustó mucho más.

Una primera parte con canciones charras de H. Goyenechea, y una montañesa «A la entrada del pueblo», y la famosa y popular «La tortilla con el gallo» del siglo XV de A. Guzmán dieron lugar a una exhibición de las facultades de los cantantes que hubieron de repetir algunas. Muy bien, perfectamente, con voz viril, no sin cierto deje dulzón, hizo un solo magnífico el señor F. rias a quien se ovacionó largamente.

La segunda parte, a base de canto

## Casa de Salud Valdecilla.

Hoy, jueves, 20 de agosto, el doctor C. avero del Campo, inspector provincial de Sanidad, dará una conferencia en el anfiteatro de la Institución, sob e «Ritmo estacional de las epidemias».

La conferencia se celebrará a las siete de la tarde.

## Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron entre otras asistidas las siguientes personas:

José Dou Fernández, de 50 años, de varias contusiones crasivas en los dedos medio y anular de la mano derecha.

Rafael M. de la Iglesia, de diferentes heridas producidas por mordedura de perro, en la región lumbar, en la mano derecha y rodilla del mismo lado.

Herber Waide, de 24 años, tuvo que ser asistido por sufrir una herida infectada en el pie derecho.

Ramón Ruiz Díaz, de 30 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Salvador Cavada Pérez, de 13 años, de una fuerte contusión en el costado izquierdo y en la cadera del mismo lado.

Manuel Sánchez Mazorra, de 33 años, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo medio de la mano derecha.

VICENTE CARRERO BARRRY  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 26-77

## El «Salón de artistas independientes».

Como han dado cuenta los diarios de la mañana, ayer celebraron una reunión los expositores que concurren al magno certamen organizado por nuestros compañeros Nieto Peña.

Se adoptaron en dicha reunión impor-

## EUTRAPELIA

### LA NUEVA CONSTITUCION

El proyecto de Constitución que va a ser sometido a deliberación de las constituyentes no se varea nada, según referencias de buen origen, al que redactó la comisión jurídica.

En este nuevo, que es ya el tercer proyecto constitucional, parece que están condensadas las aspiraciones más inmediatas y esenciales de la democracia española.

Pero cuando ya creíamos a todos los españoles contentos porque al lado de la palatada de cal se ha echado la correoliente de arena resuñta que los católicos, que deben ser muchos, han alzado su voz llamándose a engaño porque el Estado constituido con arreglo al dicomam constitucional de la Comisión parlamentaria resultaría anticatólico.

Y como esos elementos no se distinguen precisamente por su comprensión cuando una cosa no les conviene o no les es grato sencillamente, va a ser muy difícil convencerles que el Estado no puede ser católico, ni anticatólico, sino simplemente Estado español.

Y a no es poco, ni dejaremos de tener motivo de agradecimiento hacia nuestros diputados si logran darnos un Estado que sirva bien a España, porque el Estado católico; es decir, universal sería de masiado verdirles.

Los católicos han exagerado su petición.

Hubiera sido mejor para ellos y sus fines que en vez de pedir un Estado católico solicitaran el Estado confesional.

Así es fácil que los dioutados les hubieran entendido y atendido.

Pedir el Estado católico a una Asamblea nacional aunque se titule constituyente nos parece como si se pidiera la luna.

Y los tiempos no están para milagros.

## Toma de posesión.

El nuevo jefe de Seguridad

Don Lino Alonso Murga, jefe del Cuerpo de Seguridad en la capital, nos comunica en atento pesalamar, que el día de hoy ha tomado posesión de su cargo.

Correspondemos a los saludos y ofrecimientos del señor Alonso Murga.

AGUILERA MORA  
AMPUEBO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasia pisos yute y goma  
y muy barato precio

## Actualidad sanderina.

### EN LA ALCALDIA

Nos recibió esta mañana el señor Rivero a la hora de costumbre.

Por la Alcaldía no había noticia alguna de interés.

### Hoy, hay sesión.

La Corporación municipal, celebrará hoy, jueves, la acostumbrada sesión. A esta no concurren asuntos de interés grande.

### La Coral palentina a Reinos.

El alcalde nos ha dicho que esta tarde se trasladaba a Reinos la Coral Filarmonica de Palencia. Los señores de la excursión de la Coral hicieron presente al señor Rivero su gratitud por las defencias que se les guarda.

### Comisión del «Salón de artistas independientes».

Estuvieron en la alcaldía varias Comisiones. Entre ellas la oficial del «Salón de artistas independientes», que el día 25 inaugura la Exposición en el Ateneo.

Los comisionados solicitaron del alcalde la Banda municipal para que coopere al festival que a beneficio de dicha exposición se va a dar el sábado a base de un excelente programa.

El alcalde prometió complacerles.

### Visitas.

Las recibí en crecido número esta mañana. Particularmente, como decíamos anteriormente, Comisierés.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Nos recibió el señor Mora, secretario particular del gobernador. Este nos hizo la siguiente información en torno a los conflictos sociales.

### El gobernador civil impone multas a algunos taxistas

El gobernador civil aclaró ayer ante os periodistas que debido a una mala interpretación se creyó que facilitaría una nota oficiosa de lo que se tratase en la reunión que, en compañía del alcalde, tuvieron, en su despacho oficial, con una representación de taxistas. No es así.

Yo he dirigido el siguiente oficio a los taxistas culpables:

«Habiendoseme informado de que usted (aquí el nombre del conductor)

### JESUS NIETO PENA

se encontraba en el grupo de los que, con grave tumulto y violentemente, se opusieron en la tarde del 16 del corriente, en el paseo de Pereda, de esta capital, a que unas camionetas prestaran el servicio para el que se hallaban debidamente autorizadas, y en las cuales eran conducidas diversas personas de la capital y un grupo de personalidades y estudiantes franceses, hechos a los cuales, además de lo indicado, hubo manifiesta falta de respeto y de desobediencia a la autoridad y vituperable perturbación del orden público, así como de las leyes más elementales de la civildad que con mayor rigidez deberían guardarse en este caso, y por imponer así la hospitalidad debida a los ilustres huéspedes extranjeros, que con su estancia nos honran.

HE VENIDO EN DISPONER, en uso de las facultades que me son conferidas, la imposición de una multa de 250 pesetas, la que hará efectiva en este Gobierno en el imporrte, cable plazo de diez días, advirtiéndole que contra esta providencia, y dentro del plazo indicado, le cabe el derecho de recurrir ante el Ministerio de la Gobernación, previo el depósito en Hacienda del importe de la mencionada multa».

### El de Cabezón de la Sal.

Ayer los obreros de la Fábrica de Zapatillas celebraron una reunión a la que asistió el gerente de dicha fábrica.

Después de una discusión se convino la admisión de los obreros despedidos, y caso de que la fábrica no pudiera dar trabajo a todos, establecer un turno de trabajo, a fin de que no sea nadie afectado de una manera grave por la medida anterior.

### Obreros del coto de Camargo.

Tuvieron ayer, una reunión a la que asistió el director de la Compañía y el señor Piñeiro.

Se hicieron gestiones para suspender de momento el correo de las minas, no alcanzándose una solución definitiva porque antes se ha de consultar a la Compañía para resolver.

REGIONALES

TORRELAVEGA

NUESTRAS FIESTAS

Se celebran las fiestas con verdadera animación y con una alegría y ganas de diversión extraordinarias. La concurrencia a las verbenas que se celebran en la Llana, donde están situados todos los artefactos de tiros, rifas, olas, barcas y otras muchas cosas es enorme. La duración de las fiestas está fijada hasta la terminación de este mes, y hay que suponer que la próxima semana por falta de resistencia física y económica, el movimiento disminuirá grandemente.

¿QUE ES DEL ARCO?

¿Será posible? Nos lo cuentan y nos cuenta creerlo. El arco que el pasado año, por las fiestas que en estos días se celebran, fué colocado en la calle Carrera, frente a «La Llana», está ausente. Es decir, hablémos con más propiedad, está desaparecido. Esto nos lo dicen personas que nos merecen entera confianza y que por el cargo que ocupan tienen la obligación de hablar con certeza. ¿Tiene como cimiento de esto el señor alcalde? Manos repetiremos la pregunta.

DE SOCIEDAD

Por don Santiago Sañudo y para su hijo don Juan, ha sido pedida a doña Pilar Aguado, viuda de Pérez, la mano de su bellísima hija Lianca. La boda se celebrará en breve. Nuestra más cordial felicitación a tan feliz pareja y a sus respectivas familias.

CENA INTIMA

Unos cuantos amigos del servicial y cariñoso torrelaveguense Emilio Cicero, se reunieron el martes por la noche en la villa de Santillana y obsequiaron a este con una cena íntima.

A ella asistieron Aquiles Campuzano, Pedro Peña, José Rellero, Alfredo Díez Saturnino Cacho, Claudio Bolado, Lucio Lazaro, Pascual Capales, Ramón Mendaro, y algunos cuyos nombres desconocemos.

A los postres Emilio Cicero agradeció el modesto pero simpático homenaje que se le tributaba, y prometió como siempre estar al servicio de Torrelavega.

JUAN JOSÉ

GUARNIZO

ACLARANDO

La ampliación a la nota aparecida en el número del lunes contiene afirmaciones inexactas que voy a rebatir saliendo a la defensa del compañero Torre, que no es merecedor del ataque de que ha sido objeto por parte del señor Serna.

Se dice en la ampliación por el señor Serna, que inopinada y sospechosamente hizo su aparición un Comité socialista en Guarnizo y esto es totalmente falso, pues el señor Serna, sabe que con fecha 8 de junio le comunicamos que los socialistas de Guarnizo no queríamos pertenecer a la Sección de Astillero y que nos proponíamos constituirnos en Subcomité de acuerdo con los Estatutos de nuestro partido.

Esta determinación se la comunicamos por escrito, firmándola seis camaradas y como no la tomaron en consideración el día 12 les enviamos nuevo escrito firmado por otros cinco compañeros, que corrió la misma suerte.

Entonces acordamos mandar una comisión formada por cuatro compañeros que se entrevistara con el señor Serna en la Casa del Pueblo, por cierto que no la hizo caso diciendo que no les podía conceder beligerancia.

En vista de esto, nos rennimos veintiocho camaradas para tratar el asunto y ante la hostilidad de que fuimos objeto por el señor Serna, acordamos constituirnos en agrupación independiente de la que formamos actualmente parte cuarenta y ocho camaradas.

Queda demostrado que el señor Serna no ha dicho verdad al afirmar que nos hemos separado inopinadamente.

También he de salir al paso de otras afirmaciones hechas contra el señor Torre

que no merece el juicio lanzado por el señor Serna y al que no debe de juzgarse sin que antes se abra un expediente desde la fecha en que dejó de pertenecer al partido el difunto Rebután para saber qué conducta política ha seguido el señor Serna dentro del partido y en todo el tiempo que ha mediado desde que pidió la baja hasta hace un año o poco más que volvió a ser socialista otra vez.

También hemos de hablar acerca de las elecciones pasadas, para demostrar al señor Serna que es falso cuanto afirmó, pues la verdad es esta:

El día 4 llamé al señor Secadas para ofrecerle un puesto en la junta administrativa de Guarnizo, que aquél no aceptó. El domingo día 9, fecha de proclamación de los candidatos, se proclamó a Secadas y a García, sin reunir asamblea ni consultar con ningún camarada de Guarnizo, y como el primero no era gustoso, el lunes estuvo el señor Serna acompañado de Pepe Ortiz en su casa para insistir en que aceptara la designación.

El día 11, después de proclamados los candidatos, se reunió la asamblea extraordinaria del Partido, para que dijera el visto bueno al decreto del señor Serna. No creemos que Carlos hechos ciertos necesiten comentario.

En este proceder dictatorial del señor Serna no se hubieran dado las notas discordantes del domingo, ni las del día de la elección de juez.

En cuanto a los señores Rozas y Larza que van del brazo ahora con el señor Serna, recuerde que son los firmantes del manifiesto del 25 de marzo y es intiltable que hoy les ampare dándoles preferencia sobre los que hemos luchado siempre por el ideal socialista.

Al organizarnos aquí lo hemos hecho mirando el interés del partido al que pertenecen hoy elementos que no se hubieran dado de alta nunca en Astillero.

Esta es la verdad de todo y yo espero que reconociéndolo se evite toda animosidad.

BENIGNO GUERRA

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará, desde las ocho y media, en el pesco de Pereda:

PRIMERA PARTE

- «El tambor de Granaderos», pasodoble; Chapi. «El barberillo de Lavapiés», selección; Barbieri. «Egmont», obertura; Beethoven.

SEGUNDA PARTE

- «La virgen de bronce» «Alma de Dios».

Gran café "EL CELTA"

Cuarta de la Atalaya COMIDAS ECONOMICAS Hospedaje día completo, 8 PESETAS Especialidad tapas diferentes EMPANADAS GALLEGAS Callos: sábados y domingos

RACING CLUB

Con objeto de dar facilidades a los señores socios que se hallan en descubierto con varios recibos, se advierte a los mismos que deberán recogerlos en el domicilio social antes del día 29 de agosto, de cinco a siete los días laborables y de once a una los festivos. Pasada esta fecha, serán dados de baja.

En la presente temporada serán socios más que con título a las calidades de preferencia y tribuna.

Deportes

N MIRAMAR

El sábado 15 dieron comienzo las fiestas que con motivo de su aniversario celebró el club Celta.

A las tres y media jugaron el Fortuna de la Albericia, reforzado con la defensa del Eclipse, Ayala, Nelia y el Nev Club Celta que hacia su debut y después de un partido muy igualado empataron a uno.

«La de los claveles dobles»

CARMEN DIAZ, en el GRAN CINEMA

El próximo sábado debutará en el Gran Cinema la excelente Compañía de comedia que acudilla la incomparable CARMEN DIAZ. Las simpatías que tiene en Santander y su talento, han hecho que sus actuaciones anuales en nuestra ciudad sean siempre brillantísimas; pero esta vez el debut de CARMEN DIAZ tendrá un doble atractivo, por efectuarse con el estreno de LA DE LOS CLAVELES DOBLES, la obra de más éxito que se representa actualmente en los escenarios de España. Moderno sainete madrileño—de un madrileñismo nuevo y cosmopolita—original de Luis de Vargas, en el cual CARMEN DIAZ realiza una creación que

raya en lo genial, y puede calificarse como el mayor de sus triunfos escénicos.

Su magnífica Compañía—la mejor actualmente en el género—en la que figuran el primer actor y director Simó Raso y el excelente galán joven Ricardo Canales le secundan admirablemente en esta interpretación, que le ha valido los más atronadores aplausos de su brillante vida artística.

El estreno y debut del sábado en el Gran Cinema tendrá, por consiguiente, el carácter de una doble solemnidad teatral, y será un verdadero éxito artístico y de público.

A las cinco salieron al campo el potente equipo de la Santaña (antes Paloma Sport) y el Celta F. C. quienes hacen entrega a los del Santaña un precioso banderín y después de un gran partido en el que hubo preciosas jugadas, vencieron los celticos por 2 1.

La copa del bar Celta quedó en poder del Celta F. C.

Boxeo

PASTOR MILANÉS

Sabemos que el Pastor Milanés boxeará con Mario Bosisio, y si resulta vencedor lo hará luego en Viena con el campeón de Europa, Esteimbar, fijando más tarde su residencia en Santander para el mes de octubre.

También sabemos que el delegado de la Federación Española en esta localidad pidió a la Federación Vizcaína el ingreso del equipo amateur para el campeonato de España que se celebrará en el mes de octubre en Bilbao y suponemos que los pugiles de Cantabria no acudirán, pues de ser así no dejarían bien colocado nuestro balón por estar totalmente faltos de preparación y el delegado de la Federación tiene mucho de los hechos que realizó e popular capitán Araña.

CROCHET

De nuestro block.

Puertochiqueñas.

Si no fuera por esta añidón, no volveríamos a escribir. Pero ¡qué caramba! Es el número quien manda; por él no hay más remedio. El caso es que cada vez que tomamos la pluma divagamos. Tenemos por qué no divagar. Santander, a pesar de todas las manifestaciones en contra, le vemos asistido de familias forasteras que vienen a suplir las que no ocupaban los grandes hoteles. Lo sentimos por los dueños que esperaban buen ingreso. Tampoco es extraño, el saber que no pierden. O los años sólo se veían carrajes de gran lujo; files enormes frente al Casino del Sardinero, con sus sôferas de gran librea.

Este año no; éste ha venido una maravillosa gente del «maletín corto». Y te explica. Como es difícil meterse en las atribuciones que naturaleza concedió a este pueblo bendito, las gentes, ceas de gran sentido común hacen su verdadero «poses» en los pueblos inmediatos de la ribera de nuestra bahía.

Pedreña, por ejemplo, se vé asistida de toda esa pléyad de familias que allí se divierten a la vez que muy económicamente tienen esa tranquilidad que en pocos sitios se halla. Los baños sin gran confort, sólo el aire libre les place a los bañistas. ¿Es esto bastan?

El domingo pasado, con motivo de cosas que no tenemos por qué adentrarnos, habimos de presidir la llegada de la colonia francesa, con sus jóvenes estudiantes, que hermanados con sus camaradas los españoles, confraternizaron en uno de los pueblos más bonitos, más tranquilos que existen en la provincia de Santander. Pudieron muy bien nuestros vecinos del Este francés, ver como desde un alto prominente que da al mar, gozar de las delicias que promete toda esta costa cantábrica.

Honra es para nosotros los santanderinos que lleven este recuerdo. Por eso en Pedreña, el día que citamos, los pueblerinos no se dieron cuenta. No es tampoco extraño. No todos los días se presentan ocasiones para que hollen, con sus pies, el suelo que otros pisaron, los simpáticos bordes.

Así no es difícil que se oyeran los himnos de Marsella y el del inmortal Riego. Recogidos en nuestro espíritu, como patriotas, sencillos, y puesta nuestra mirada en el porvenir de España, guardamos algunos segundos de silencio cuando participaron aquellos ilustres que comienzan por Santander, a demostrarnos el cariño hacia nuestra República.

¡Pedreña! Sin querer. Sin que nadie más que Naturaleza, ejemplo digno de imitar, fuiste con tu inconsciencia, hospitalaria. Allí, es cierto, sólo se veían las motoras cruzando la bahía santanderina, insuperable. Después del crepusculo danco la sensación de que una tarde placida terminaba.

En el altozano. Entre un grupo de árboles de eucaliptos, unos cuantos amigos cantaban las tonadas del más puro sabor. Son los mismos y cariñosos, que todos los domingos, procurando que en sus casas no haya fuego, van al campo para encender la fogata sobre la que condimentan los mejores guisos.

Entre tanto el señor Manuel, padre de los «Diez Hermanos», rie gozoso aquella charla y reunión simpática.

Andrés Tasmés.



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

SANTANDER 1931

Es tanto lo que se ha escrito, hablando de los éxitos obtenidos por los toreros que han participado en nuestra feria, que al pretender llevar al papel la idea exacta de lo que ha sido la misma, creo no poder conseguirlo, pues dudo será verdad lo que mis ojos vieron comparándolo con lo programado.

Los triunfos de Pesada, Solórzano, Cagancho, etc., etc., han sido lanzados a los cuatro vientos, haciendo creer a cuantos estas noticias leyeron el reverso de lo sucedido en la plaza santanderina.

Veinticuatro toros en total pertenecientes a las ganaderías de Bernardo Escudero, Carmen de Federico y Pablo Romero, hábilmente distribuidos su muerte entre las diez primeras figuras del escalafón taurino, componían el cartel de ferias que la empresa Pagés presentó a la sanción del público mortuário, cuyas alas ilusiones antes de su celebración iban desarrollándose a medida que los festejos se desarrollaban. La actuación de los toreros ha sido tan mediocre, que ni siquiera hay margen para hacer el comentario.

Si algo relacionado con las pasadas corridas puede perdurar en la mente de los aficionados, será sólo y exclusivamente los magníficos toros enviados por Escudero, Carmen de Federico y Pablo Romero, bravos, nobles y bien criados, propios para diestros que salen dispuestos a torrear una y otra tarde sin establecer categoría de plaza.

Marcial Lalanda.—Tomó parte en dos corridas—Escudero y Carmen de Federico—. De los cuatro toros que mató, en dos estuvo regular, torreado bien en los otros pero sin suerte a la hora de matar. Su actuación en general ha sido la mejor.

Manuel Mejías, Bienvenida.—Toró la primera y segunda con ganado de Escudero y Miura, respectivamente. En el segundo toro de su primera corrida actuó valiente y artista, limitándose en el resto a salir del paso.

Luis Fuentes B-jarano.—Saló en la de Miura, estando valiente y valeroso, aunque sin entusiasmar.

Félix Rodríguez.—Se presentó herido y su labor fué mala en la única que toró con ganado de Miura.

Vicente Barrera.—Despachó discretamente los dos de Bernardo Escudero, con el estilo en el peculiar.

Joaquín Rodríguez (Cagancho).—Apático hasta la exageración, llegó, cobró y se fué por donde había venido, escuchando broncas.

Nicanor Villalta.—No logró tampoco destacarse en la tercera corrida y con los ses de Carmen de Federico. Corrida que se denominó del toro de oro, otorgado por unanimidad a Lalanda.

Antonio Posada.—Toró la corrida de Carmen de Federico, saliendo el público desilusionado de su actuación, pues estuvo despegado y sin ganas de torrear.

Jeús Solórzano.—Precedido de gran fama, se presentó en la corrida de la Prensa con garrajo de Pablo Romero, creyendo hacerle un favor, no comentó su actuación deficiente.

José Mejías, Bienvenida.—Dió cabida a este torero en la última corrida el percance sufrido por Domingo Ortega, su juventud y la desastrosa actuación de Cagancho y Solórzano le valieron palmas en el primer Pablo Romero que mató, tapándose como pudo en el segundo.

Aunque mal trazado, este es el resumen de la labor realizada por los maestros en las cuatro corridas, donde las grandes faenas premiadas con orejas y rabos han brillado por su ausencia.

MANOLO MENCHACA

Este buen novillero montañés, tan justamente alejado de nuestra plaza por la empresa arrendataria, ha anunciado para fecha próxima su definitiva retirada de los toros; con tal motivo se está organizando una novillada que se celebrará a ser posible en Santander y en la que actuará por última vez ante sus paisanos este modesto torero.

LOS «AMOS» EN EL PRESENTE SIGLO

Como dato curioso para los que gustan de estas cosas, insertamos a continuación los toreros que en los treinta años pasados han obtenido la calificación de primeras figuras del toro, ocupando el sillón presidencial en la asamblea taurina, por muchos disfrutados durante la misma cantidad de una temporada.

- En 1901, fué Antonio Fuentes, que tomó parte en 61 corridas. En 1902, Ricardo Torres «Bombita», con 57. En 1903, Antonio Fuentes, con 60. En 1904, Rafael González «Machquito», con 80.

En 1905, Ricardo Torres «Bombita», con 57.

En 1906, Rafael González «Machquito», con 65.

En 1907, Ricardo Torres «Bombita», con 61.

En 1908, el mismo, con 63.

En 1909, el mismo, con 54.

En 1910, Rafael González «Machquito», con 62.

En 1911, el mismo, con 60.

En 1912, el «Gallo», con 74.

En 1913, Joselito, con 80.

En 1914, el mismo, con 75.

En 1915, el mismo, con 102.

En 1916, el mismo, con 105.

En 1917, el mismo, con 103.

En 1918, el mismo, con 80.

En 1919, Juan Belmonte, con 109.

En 1920, Ignacio Sánchez Mejías, con 90.

En 1921, Manuel Granero, con 94.

En 1922, Marcial Lalanda, con 79.

En 1923, Manuel García «Maera», con 64.

En 1924, José García «Algabeño», con 59.

En 1925, Marcial Lalanda, con 75.

En 1926, Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma», con 78.

En 1927, el mismo, con 65.

En 1928, Manuel Jiménez «Chicuelo», con 81.

En 1929, Marcial Lalanda, con 85.

En 1930, el mismo, con 87.

En 1931, (?).

De donde resulta, que en lo que va transcurrendo del presente siglo han tenido supremacía: Antonio Fuentes, dos años; Bombita (Ricardo), cinco; Machquito, cuatro; Joselito, seis; Marcial Lalanda, cuatro; «Niño de la Palma», dos; el «Gallo», Juan Belmonte, Sánchez Mejías, Chicuelo, Granero, Maera y Algabeño, uno cada uno.

¿HOMBRE... TE DERE!

El pasado domingo se celebraron en varios pueblos de la provincia becerradas con carácter especulativo, y por lo que cuentas fueron pródigas en grandes «denuncias» y revelaciones de futuros «diestros».

En una de ellas, di se se había establecido un regalo para ser entregado a más valiente, enterado y artista de los «hidiadores» que se decidieron a «jugar la vida».

Terminada la «corrida», previas las de liberación del jurado, el premio cuantioso fué entregado al... mayoral que ostentaba la representación de los becerreros.

F. F. P.

Vida proletaria.

SINDICATO UNICO DE LA CONSTRUCCION

Esta sección convoca a una asamblea general que tendrá lugar mañana, viernes, a las siete en punto de la tarde, en todos los obreros sin trabajo, para el asunto que interesa a todos los obreros parados, en Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.—Le Directiva.

A. SANDOVAL GARCIA-DRIZ Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 15 Teléfono 23-97

MARITIMAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», salió de Puerto Zerta para Middlesbrough «Rita García», llegó a Rotterdam
- COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Eibar a Tomnay «Peña Rocas», en Sillot.
- LUIS LIAÑO «José», en Sunderland «Esles», en Valencia «Cantabria», en Huelva.

Las izquierdas

Se ruega a los componentes de los Comités local y provincial, del Partido Radical, se hallen el jueves, a las ocho, en el domicilio social.

Camisas Boinas MI TIENDA (TORRELAVEGA)

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Cristobal Colón 18 de agosto
HABANA 18 de septiembre
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 555 pesetas más 20-25 de impuestos, total 575-580 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 6 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor ARGENTINA
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 565,50 pesetas
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 35
Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTONA (Santander)

Compañía Trasatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel. T. S. N. - Bu.
Teléfono. - Orquesta. - Capilla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 6
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 35

COLUMNAS DE RESISTENCIA
Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
General B. parte 5
Teléfono 25 39
EXPOSICION:
Paseo Pereda, 25
Teléf. 25-39

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62

'La Región' teléf. 18-07

Lea usted LA REGION

TALLER DE REPARACIONES
equipado con la maquinaria más moderna
CARGA DE BATERIAS
Existencias de todos los modelos de coches
REPUESTO COMPLETO de piezas de recambio
FORD - LINCOLN - FORDSON

LINCOLN Ford FORDSON
Agentes oficiales:
Mateo Sierra.
OFICINAS Y TALLERES
CASINERO SAINZ, 32
(Puerto Chico)
EXPOSICION:
CALDERON NUM 9
Teléf. 14-82 Apartado 144

ACCESORIOS EN GENERAL
LUBRIFICANTES
Stocks de Gomas
PIRELLI
GOODRI - MICHELIN
ENGLEBERT

-GRAN LAMPISTERIA MODERNA-
Crispin de Blas
Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelanto, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrojo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cielosna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guineo, La Bañeza, Laredo, León, Mancebo, Ponferrada, Potes, Rucio, Salinas de Ganagan, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Bo. Pinar del Rey, Salaya y Villadiego.
Capital: 15.000.000 pesetas.
Desembolsado: 5.100.000 "
Fondo de reserva: 13.000.000 "
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 4,50 por 100 de interés anual. - DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales, Gires, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, de meditaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
-Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos.
Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tántin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la sucursal Herán Cort's, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y media por ciento; 4 por ciento preaviso de 15 días; 5 por ciento preaviso de 30 días; 6 por ciento preaviso de 60 días.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: Central, de 9 a 17 de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.
Subsucursales de 5 a 1 y de 3 a 6

Si quiere anunciarse llame al 18-07 de 'La Región'

En Cuba se ha desarrollado una batalla que se considera decisiva entre rebeldes y adictos al Gobierno

## El gobernador del Banco de España ha hecho interesantes declaraciones respecto al problema de cambios

Se reduce a 110 el número de cárceles de cabeza de partido.—Esta noche se celebrará Consejo de ministros ante el que hay expectación

### Interesante artículo de «El Socialista».

Madrid.—«El Socialista» dice en su artículo de fondo que se impone encargar en la orientación gubernamental un tono izquierdista y social, que es el que propugnan las mayorías parlamentarias.

No se puede consentir que el influjo de dos ministros reaccionarios representados dentro del Gobierno del partido progresista sea el que impera, pues esto ha dado motivo a que los gobernadores civiles sean hombres reaccionarios y monárquicos, que no están preparados para el gobierno de mocrático.

Hay que rectificar conductas y ponerse a tono con las aspiraciones democráticas del país.

El Partido Socialista sigue manteniendo sus principios de partido de clase, esencialmente revolucionario. En él se mantienen como principio fundamental dentro de su ideario los postulados de la lucha de clases, que dio carácter al partido desde su fundación por Pablo Iglesias.

### «La Libertad» y el problema de la moneda

Madrid.—«La Libertad» publica un artículo en el que se felicita porque el Gobierno haya escuchado en Consejo de ministros al gobernador del Banco de España aceptando su plan.

Se lamenta, a continuación, de que en las sesiones del Parlamento se está empleando el tiempo en el asunto de las responsabilidades, cuando lo primordial es resolver el problema monetario que debería ser llevado a las Cortes y resuelto allí sin dilación.

## Curtido del Puente

Artículos para viaje.—Objetos de piel  
Materiales y artículos para calzado

Puente 10 Teléfono 32-05

### Interesantes declaraciones del gobernador del Banco de España.

Madrid.—El gobernador del Banco de España ha hecho interesantes declaraciones a un periodista relacionado con el problema de la moneda y la fórmula o proyecto presentado por él al Gobierno para su resolución.

Comenzó su conversación el señor Carabias diciendo que hay que separar el problema de la moneda del problema del cambio, que muchos confunden en uno solo.

Cree que el primero puede resolverse definitivamente en sus diversos aspectos por medio de la estabilización.

El problema del cambio es bien distinto, pues por la trascendencia que tiene hay necesidad de acudir a su solución por defensa nacional y de la salud pública.

Ha sido un error el acomodar las fluctuaciones de la moneda a los cambios políticos, pues al abandonar este problema se ha dado lugar a que se hagan especulaciones de toda clase al amparo de los cambios políticos.

Pase porque el problema del cambio aparezca unido a errores políticos del pasado, y si se quiere del presente y del futuro, pero es indudable que la situación de nuestra moneda ha llegado a un punto que resulta intolerable porque no tiene fundamento ni causa que lo justifique.

Hay necesidad de acometer la defensa de nuestra moneda, pues si se

sigue este estado de indiferencia nuestra divisa alcanzaría depresiones inverosímiles y ello sería tanto más lamentable cuando nuestra capacidad económica es muy superior a la necesaria para que nuestra situación financiera no pueda sufrir quebranto.

Es incalculable lo que pudiera ocurrir si la libra siguiera cotizándose a 62 pesetas, tipo alcanzado en algunas cotizaciones, pues a la economía general del país se la causaría un grave quebranto.

Un periodista preguntó al gobernador del Banco si habría falta la salida de oro para resolver el problema de los cambios.

—No es necesaria de momento—contestó el señor Carabias—. El día que lo considere conveniente el Banco de España lo efectuará a base de una simple operación.

### «LUCERO»

Compañía de Seguros contra incendios  
Único representante en Santander:  
JUAN JOSE MUNGUIA  
Burgos 20, 2.º Telf. 23-30  
Se da dinero en hipotecas  
INUTIL CORREDORES

Conviene advertir que en la exportación de oro ha habido mucho de exageración, nacida del egoísmo de los agiotistas para aprovecharse del peligro que estas operaciones ofrecen.

La absorción de oro sin tacho puede también resultar contraproducente.

Se habla de las variaciones políticas y de la falta de confianza como elementos principales que influyen en la situación de nuestra moneda. Y no creo que sean esos los motivos, aunque no puede negarse que haya habido culpa por parte de otros Gobiernos anteriores.

No niego tampoco que haya facilitado esta situación los enemigos políticos creados al producirse el cambio de régimen.

Estamos colocados en el caso del enfermo a quien hay que hacer tomar una medicina que rechaza por amarga, pero que habrá que hacerle tomar quiera que lo.

Respecto a su fórmula dijo que nada podía decir por ahora.

Lo que sí puedo asegurar es que es sencilla, y que si en la práctica ofreciera alguna dificultad, ésta sería fácil de corregir.

Desde luego yo mantengo mi opinión optimista.

Terminó diciendo que la operación del estampillado había reducido en cien millones la circulación fiduciaria.

El día del presidente.

Madrid.—El jefe del Gobierno marchó esta mañana a Miraflores con objeto de almorzar al lado de su familia.

A pesar de ser jueves no recibió a los periodistas extranjeros.

Madrid.—Un ayudante del ministro

## Gran Casino del Sardinero

HOY, JUEVES, 18 DE AGOSTO  
Desde las 6 y 12 THE BAILE  
Debut de TEJER SISTERS  
A L A D Y (El Ganso del Hongo)  
BLANCA NEGRI (vedette hispano-americana)  
Tarde y noche, ORQUESTA PLANAS

de la Guerra manifestó ayer a los periodistas que hoy no les recibiría el señor Azaña porque no tendría noticias que comunicarle.

El ministro recibió esta mañana numerosas visitas de diputados que fueron a tratar con él sobre numerosos asuntos.

Entre los visitantes figuraron los señores Batanero y Martín, que hablaron con el ministro de cuestiones relacionadas con la Maestranza.

El general Franco no pudo ver al señor Azaña, entrevistándose con el subsecretario del departamento con el que mantuvo extensa conferencia.

### Señora:

¿Desea usar medias que la dueren mucho y cueste poco?

Visite  
El Palacio de las Medias,  
PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de fábrica

### En el Ministerio del Trabajo.

Madrid.—El señor Largo Caballero comenzó su conversación de hoy con los periodistas, diciéndoles que le había visitado una comisión de empresarios de espectáculos, para darle cuenta de que los acomodadores habían pedido aumento de sueldo, lo que elevaba el presupuesto de gastos, viéndose por ello obligados a aumentar el precio de las localidades.

## Hotel Restaurant CANTABRO

Se sirven badas.—Banquetes y lunches dentro y fuera de la capital  
CONFORT MODERNO  
Hoy plato de la Casa:  
Paella valenciana

### El señor Largo Caballero les contestó que nada podía hacer en el asunto.

Los comisionados insistieron sobre la situación difícil porque atravesaban los negocios teatrales, por lo elevado de los alquileres de locales y los tributos que se gravan sobre ellos.

Este problema si se plantea al Gobierno, intervendrá en él para decidir—les replicó el ministro.

El señor Largo Caballero terminó diciendo que se habían solucionado varias huelgas, entre ellas la de Granollers, que ha evitado el planteamiento de la huelga general anunciada para en el caso de que este conflicto no se resolviera.

Continuó diciendo, que esta noche se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda, y que esta mañana se había restablecido la comunicación telefónica con Barcelona, interrumpida desde anoche por un acto de sabotaje de los huelguistas.

## BAR SUIZO

Especialidad en café; cerveza  
bocadillos  
EXCELENTE SITUACION  
VISITELE Y SE CONVENCERA  
Muelle 13 y 14

### En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que los telegramas oficiales recibidos acusa ban tranquilidad en toda España.

Al señor Maura le visitó la Comisión de Valladolid que estuvo ayer a visitar al presidente del Consejo y al ministro de Estado.

También le visitó otra Comisión de Alcaudete para notificarle que no había motivo para considerar abusivos los desahucios hechos en aquel pueblo pues todos los propietarios, incluso el ex ministro señor Garnica, que tiene allí grandes posesiones, habían resutado su conformidad.

### En el ministerio de Justicia.

Madrid.—El ministro de Justicia dijo que había dictado un decreto relativo al tesoro de la ex real familia por el cual una parte del mismo pasa al Juzgado municipal del distrito de

Palacio y otra al Protocolo del Notariado.

También ha dictado otro decreto relacionado con el personal de Registros.

Añadió que esta tarde dará lectura en el Congreso del decreto que apareció ayer en la «Gaceta» relacionado con la tenencia ilícita de armas, que es análogo al de 1924.

Acercó de la conversación que sostuvo ayer con los señores Maciá y Hurtado, dijo que fué muy interesante y que se refirió a la reforma agraria.

M. Valle  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

### Se van a suprimir muchas cárceles de partido.

Madrid.—En breve aparecerá un decreto del ministerio de Justicia, suprimiendo las prisiones de partidos judiciales.

Hablando de este asunto con Victoria Kent, justificó la medida diciendo que en la mayoría de estas prisiones se da el caso de que en todo el año no hay más que uno o dos reclusos y en otros ninguno.

De las 437 prisiones de esta clase que existen, se reducirán las necesarias hasta dejarlas reducidas al número de 110.

Agregó a directora de Prisiones que iba reduciéndose el número de reclusos que es mucho menor en comparación con el término medio ha habido desde hace cinco años a esta parte.

### Se ha reanudado la conferencia telefónica.

Madrid.—El ministro de Comunicaciones ha dictado una disposición en el sentido de que se amplie el servicio de mensajes telegráficos a las Islas Canarias.

Hablando del informe del gobernador de Sevilla, señor Bastos, dijo que era muy interesante, pero que no ha sido oportuna su comunicación antes de que se discutiera en el Congreso el informe de la Comisión parlamentaria que fué a Sevilla.

Continuó diciendo a los periodistas que se había reanudado la Conferencia Telefónica, habiéndose propuesto a la representación de la empresa que admita a todo el personal huelguista que hubiera solicitado el reintegro o lo solicitara durante el tiempo que duren las negociaciones y que vean de atender en lo que sea posible la demanda de aumentos de salarios del personal.

Los representantes de la empresa contestaron que no podían resolver sobre las propuestas sin conocer antes la opinión de la dirección de la Compañía.

### Se establece la Facultad de Economía.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha dictado una disposición creando la Facultad de Economía en las Universidades de Madrid y Barcelona.

El señor Domingo está recibiendo numerosas consultas sobre como han de ser las bibliotecas populares, y también ha recibido peticiones de ellas.

Estas bibliotecas no solo serán para niños, sino también para hombres, y tendrán el carácter de circulatorias.

El ministro se propone conseguir de su compañero de Comunicaciones franquicia postal para los libros que se crucen entre dichas bibliotecas.

### Consejo de Ministros.

Madrid.—Esta noche se celebrará en el ministerio de Hacienda, Consejo de Ministros.

Ante el anuncio de esta reunión ministerial se ha despertado gran expectación, pues se cree que de ella saldrán acuerdos importantes, respecto al problema clerical.

### Importante batalla entre rebeldes y adictos.

Habana.—Los corresponsales dan la noticia de que en Címaro se ha desarrollado una batalla que califican de matanza de revolucionarios.

Las tropas rebeldes se hicieron fuertes a la entrada de un túnel, manteniendo durísimo combate con los leales al Gobierno.

Se calcula que los rebeldes han dejado muertos más de seiscientos soldados.

Se les han tomado cincuenta y siete ametralladoras y un millón de cartuchos.

Los rebeldes siguen haciéndose fuertes en una lucha desesperada contra las fuerzas adictas apoyadas por tres aeroplanos y el cañonero «Patria».

En vista de las noticias que se han recibido de dicha batalla se ha abierto algo la mano a la previa censura.

### Resultado de una investigación.

Buenos Aires. (Radio).—Se ha publicado la partida de investigación sobre la malversación de fondos de que se acusaba al presidente Irigoyen.

Los fondos malversados ascienden a la suma de 158 736.728 pesos.

### Almacén de maderas

LEOPOLDO PARDO.  
Calle de Castilla, 2

### Diligencia que no puede cumplirse

Barcelona.—El Juzgado se presentó hoy en la fábrica de los señores Zorrilla y Compañía para cumplir la sentencia que determina la exculsión de los obreros de la misma por haberse apoderado de ella hace dos meses y explotarla por su cuenta.

Los obreros han contestado que antes se dejarían matar que abandonar la fábrica.

La Guardia civil tuvo que dar varias cargas para disolver los grupos que se formaron frente a la fábrica.

El juez en vista del esciz que tomaba el asunto acordó aplazar la diligencia por unos días.

### Visite usted el Gafé-Bar de la

Terraza  
LA CONCHA  
Sardinero SANTANDER

### La rebelión en Cuba.

Nueva York.—Según noticias de Cuba, se ha entablado una batalla decisiva en Santa Clara entre rebeldes y federales.

Parece que los revolucionarios han tenido, hasta ahora, más de 180 muertos y numerosos heridos.

El diario español que se publica en Tampa (Florida), titulado «La Tradición» ha recibido un despacho, en el que se asegura que los rebeldes han logrado cercar al presidente Machado en Santa Clara y que éste trata de ponerse a salvo en un aeroplano.

La noticia no ha sido confirmada.

### Habana.—El Gobierno desmiente

rotundamente que los rebeldes hayan cortado las comunicaciones entre Habana y Santa Clara, donde el presidente Machado dirige las tropas federales. El rumor es absurdo, según el Gobierno, pues el presidente puede utilizar la vía aérea.

### Nieve en agosto.

Denver (Colorado).—Después de las sacudidas sísmicas de ayer, hoy ha caído sobre esta ciudad una copiosa nevada, habiendo descendido la temperatura como en los días más fríos del invierno.

## CAFE CANTABRO

Hoy éxito de  
Rósarito Ferrer  
domingos y días festivos

### Un nuevo cometa.

Cambridge (Estado de Massachusetts).—El descubrimiento de un nuevo cometa por el señor M. P. Riva, de Zaragoza, ha sido confirmado por el Observatorio de Harvard, que anunció su paso el día 14 del corriente y de sobre el mismo los siguientes datos: ascensión a las ocho horas, cuatro minutos, en dirección Norte; 22 grados cuatro minutos; el cometa es de la cuarta magnitud.

### Dos ladrones muertos por la Guardia civil.

La Carolina.—En las proximidades de la estación de Santa Elena, una pareja de la Guardia civil dió el alto a dos desconocidos que llevaban varios bultos.

Como se dieran a la fuga, hicieron fuego contra ellos, matándoles.

Llevaron seis escopetas y útiles para el robo.

No han sido identificados los cadáveres, pero se cree que se trata de dos saltadores de hoteles que estos días habían cometido frecuentes robos.

### La huelga de panaderos en Granada.

Granada.—La huelga de panaderos continúa igual, y la ciudad se halla abastecida. Se produjeron varios incidentes y fueron volcadas algunas cargas de pan que se llevaban a los domicilios.

Debido a coacciones ejercidas, los patronos cerraron algunos hornos, que volvieron a abrirse después, con la protección de la policía. En éstos trabajan los dueños, familiares y soldados de Intendencia.

### El «Conde Zeppelin».

Londres.—Antes de emprender el vuelo de regreso en Hanworth, a bordo del «Conde Zeppelin» el subsecretario de Aviación, quien entregó al comandante Eckener una caja de oro, obsequio del Consejo de Aeronáutica de Gran Bretaña, en nombre del cual dedicó grandes elogios a la gran obra realizada por la tripulación del dirigible alemán.

### La tasa aduanera inglesa.

Londres.—Un calificado (personal) del Congreso de los Trade Unions ha manifestado que, si se hace preciso elegir entre el sacrificio de los intereses de las clases obreras y el aumento provisional de las tarifas aduaneras en un 10 por 100, él y sus amigos se inclinarian decididamente por esta última solución.

Se sabe que Mr. Baldwin, que se hallaba en Aix-les-Bains ha sido llamado con urgencia a Londres, para donde salió inmediatamente.

### Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo»

Puerta la Sierra, 2

### Grata visita.

D. Damián Santamaría Ayerba

Hemos tenido el placer de saludar a nuestro querido compañero don Damián Santamaría Ayerba, redactor de «Independencia», de Zaragoza, llegado ayer a nuestra capital con la misión de preparar la confección del «Anuario Regional», obra de gran utilidad pública.

Es de esperar que el comercio y la industria montañesa presten al señor Santamaría el apoyo entusiasta que merece para que corra con éxito el labor que le ha sido encomendado.

Por nuestra parte no regatearemos nuestro modesto apoyo al interesante proyecto que patrocina nuestro compañero el señor Santamaría Ayerba, al que deseamos un éxito completo en su gestión, y que su estancia entre nosotros le resulte altamente grata.

### Enorme éxito de

DOROTELLA

### Sección de moda a las seis

## Gran Kursal «LA TIERRUCA».

Regismundo Horet 7. Teléfono 55.38 Santander

Hoy Grandioso éxito de  
Manolita Realto  
CUPLETISTA

Gran éxito de  
Maruja Bo cío  
BAILARINA

Sensacional éxito de la gran bailarina  
Pilar Nebra

Supertango de 11 de la noche en adelante  
20 ballavinas de Salón  
Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche